

DEBRECZENI ELLENŐR.

Politikai, közigazgatási s társadalmi lap.

A SZABADELVÜPÁRT KOZLONYE

Megjelen hetenkint ötször, u. m. Hétfőn, Kedden, Szerdán, Csütörtökön és Szombaton.

Előfizetési feltételek:

helyben hához hordva vagy vidékre postán küldve.

Egész évre . . . 10 frt.
Félévre 5 " 50 kr.
Negyedévre . . . 2 " 50 kr.
Egy órára 1 "

Előfizetheti helyben a kiadóhivatalban, **Kutasi Imre nyomdájában**, aztán Telegdi K. Lajos és ifj. Csáthy Károly könyvkereskedéseiben, vidéken a postahivataloknál.

Hirdetési díj:

öt hasáhos posztos 5 krajczár. Nagyobb terjedelmű s több ízben megjelenő hirdeményeknek leengedés történik. Bélyegdíj minden hirdetés után 30 kr. Nyilvántartási költségek minden sorra 20 kr. A hirdetések valamint a nyilvántartási költségek egyedül a kiadói irodában vétettek fel. Az előfizetési s hirdetési díjak a kiadóhivatalba, a lap szellemi részére tartozó költségeknek a szerkesztői irodába czimezendők, nagyjujtoza lóna-ház 1704. szám alatt

Debreczen, július 16.

Érdemes még egyszer az osztrák pártviszonyokkal foglalkoznunk, a mint azok most a választások bevégezte után tünnek föl szeméink előtt.

Az látnok, hogy a régi ugynevezett alkotmánypárt elvesztette döntő hatalmát a majoritásból minoritássá lett; de e nagy változásnak további eredményeit lehetlen előre látni.

A két nagy csoport, melyre a megválasztott képviselők serege oszlik: a szabadelvűek s a conservatívok csoportja a szabadelvűek tetemes bukása után is, számra csaknem egyenlő s összesen csak három szavazattal állnak kisebbségben azok, kik az eddigi majoritást képezték.

Könnyedség kedvéért megtartjuk a régi neveket: szabadelvűek és conservatívok, bár nem felelnek meg teljesen a valóságnak, mert például a Sladkovsky-féle cseh demokraták furcsa dolog conservatívoknak nevezni s az egész ugynevezett conservatív párt csak annyiban tartozik egy kalap alá, hogy mindnyájan mint ellenség állnak szemközt a német alkotmánypárttal. Vegyük tehát ugy, mintha ez mind valóban egy párt volna s hagyjuk rajta a conservatív nevet.

E szerint két körülbelül egyenlő nagyságú párt állna előttünk, legalább a reichsrath megnyitását, a mikor majd a pártok alakulása sajátképp megtörténik. No már most, hogy valaki biztosan, sikerrel való kilátással vállalkozzék kormányt alakítani ilyen majoritásból, mely csak három, még pedig nagyon bizonytalan három szavazatnyi többséggel rendelkezik, nem valószínű.

De ha csakugyan találkoznék olyan bátor ember, a ki erre a nagyon is különböző elemekből összetekolt pártot bízna az állam hajóját, a legelső parlamenti csata alkalmával, mielőtt egy fontos elvi kérdés kerülne felszínre, tapasztalná, hogy hull szanaszét az a párt, melynek a világon kívül semmi pozitív összekötő kapcsa nincs. A conservatív hajlam maga nem lehet kapocs, mert e hajlam mellett nagyon különböző politikai célokot követhet az ember, — meg aztán még az a conservatív hajlam is hiányzik némely fractionalból, mely most az alkotmánypárt ellenéinek sorában áll.

Olyan reactionarius irányt megindítani, a milyenről a bécsi lapok fantaziroznak s a milyennek példáját látjuk Németországban, parlamenti támogatással, alkotmányos eszközökkel, az alkotmány gyökere ellen intézve, nem sikerülne senkinek jelenleg Ausztriában. Az a nagy zaj hát, mit az alkotmánypártik az első perczben ütöttek, szépen elenyészlik; sőt akadnak a német szabadelvűek közt olyanok is most már, kik reménykednek, hogy a kormány rudiá kezökben marad s az az jedség legalább annyit használt pártjuknak, hogy ezental összbebb tart s nem fog czivakodni egymás közt.

Ép oly hiru remény, mint ama második, mely feudalis alapon hátramenő rákléptekkel akar a bonyolodott osztrák

belviszonyokból tisztára jutni. Az ugynevezett alkotmánypárt ma sem egységesebb, mint volt a mult reichsrathon, hol tényleg övék volt a többség s mégis minden fontos kérdésnél veszteséget szenvedtek, mert egyik töredék mindig hajba kapott a másikkal s mihelyt valaki egy vagy más dologban nem ért egyet egyet pártja zömével, rögtön új klub és új párt alakításához fogott.

A főbomlás e magvát magukkal hozzák a megmaradtak az új reichsrathba is. Elég szomorú az alkotmányosságra nézve a Lajtán tul, de tény. Ez a párt, a mint ma áll, nem képes uralkodni s hogy rokonszenvre nem talál a népnél, azt mutatja ama számos bukás, mely a párt kiváló tagjait érte.

Önkénytelen fölmentél tehát a szemlélőben a gondolat: vajjon nem alakulhatna-e egy új párt mind a két nagy csoport józanabb férfaiából? Úgy látszik, ez az a törekvés, a mit Taaffe gróf maga elé tűzött. Sikerül-e? Az a jövő kérdése. Nagy reményt, megvalljuk, nem táplálunk iránta.

A vasúti szerződési tárgyalások.

Melyek külügyminiszteriumunk és a szeb kormány között tartattak, a „Bud. Corr.” szerint befejeztettek s mindkét részről aláíratott a monarchiának és Szerbia közt kötendő vasúti conventiót tartalmazó jegyzőkönyv. A conventió érvényesen akkor fog Bécsben aláírni, ha majd a tervjavaslat mind az osztrák és magyar, mind a szeb kormány részéről el lesz fogadva. A létrejött meggyezés értelmében, mely a távírdai és tarifa-viszonyokra is kiterjed, kötelezi magát Szerbia, a mint e tekintetben már Berliuben is megegyezés történt, három év alatt a vasutovonalat a belgrád-zimonyi vonalrész csatlakozásával kiépíteni. Mindkét részről kölcsönösen arányos tariffa ígértett, a mennyire ezt az építendő vasutovonala nézve már előbb nyert jogok megenyedik. A tárgyalások néhány ülésen befejeztettek s több lap közlései azon követelésekre vonatkoztak, melyeket a szeb vagy osztrák megbízottak a magyar csatlakozási vonalra nézve támasztottak volna, légből kapottak.

Az osztrák miniszterelnököt Streinayrt, ki a választásoknál ismételten megbukott, végre Bukovinában a nagybirtokosok kúriája megválasztotta.

Taaffe gr. lapjai egyhangulag azt jelentik, hogy a kabinet leendő elnöke a választások után törekedni fog azon vegyes elemekből, melyekből a jövő képviselőház állandó, kiválasztani maga köré a „tisztán conservatív” alkatrészeket, s belőlük alakítja meg a pártot, mely céljait leginkább képes elősegíteni s az alkotmányhűség és foederalizmus közt létező közepetron haladva, nem gravitál se jobbra, se balra, de meg előre a kiűzött cél felé.

A külföldi szakértőkről, kik a Tisza megvizsgálására jöttek, következőleg ír egy lap:

Gros a francia szakértő, idős, komoly és szófukar férfi. Csak anyanyelvét beszéli, kevés, de beható kérdést tesz. Társa: Jaquet, habár nem szivesen, de kitűnően beszéli németül. Ez már bőbeszédűbb és számos megjegyzést tesz, a melyek egybiktán folyton összhangzó a Gros tákarekosen mért megjegyzéseivel.

Barilari mindig olaszul beszél, jölehet, kissé tud franciául. Ő teszi a legkevésbé megjegyzést, hanem ismételen hangsúlyozza, hogy a Tisza-szabályozási munkálatok felől teljesen lehetetlen addig véleményt adni, a míg az egész

foló pontosan és behatóan meg nincs vizsgálva.

Waldorp, a hollandi megbízott, németül, franciául és angolul beszél, Kozlowski pedig ért franciául is. Ezek mindig közösen tanulmányoznak és rendszeren hasonlítottakat nyilvánítanak. Itéletökben nem is igen tartózkodók.

Egy különc életéből.

(Lopresti Árpád báró.)

Azon magyar érzelmű és hazafias főúr, Lopresti Árpád báró, kinek halálhírérol tegnap újdonságaink rovata szól, a legnagyobb különc egyike volt. Köteket lehetne összeírni hőbortáiról, melyekkel leginkább magának ártott s másnak ritkán. — Elmöndök egy párt.

Az ötvenes években nevezetes volt arról, hogy sósdiái birtoka után soha se fizetett adót. Mikor a Bach korszakban kivették az adót uradalmára, erőlyesen reklamált ellene s az akkori törvényekből kimutatta, hogy nem tartozik adót fizetni oly birtok után, mely épen semmit se jövedelmez.

A sósdiái birtok pedig azért nem jövedelmezett, mert Lopresti nem vetette be egy talpalatnyi földjét, se a füvet le nem kaszálta, a szőlőket pusztulának hagyta indulni s mindezt azért, hogy a dót ne kelljen fizetnie.

Othton a legfrágilissabbon módon élt, s ha vendége érkezett, ki őt rossz kedvében találta, annak bizonyára elment a kedve másodsor is felkeresni a bárót Sósdián.

Egy teli estén belátogat hozzá egy ismerős. Lopresti Árpád rendkívül edzett testű ember lévén, nem igen tűrte a futót szobát, s a vendég csak is a jó meleg vacsora reményével kecsegtette magát, hogy attól majd valamiképp átmelegszik.

Elmúlt 7 óra, elmúlt 8, 9, 10 óra, a vendég szeméi már karikákat hánytak s az inas mégse jelentette, hogy a vacsora az asztalon van. Végre Loprestinak eszébe jut, hogy vendége talán éhes. Hogyne lett volna éhes! Persze, hogy éhes volt.

En nem szoktam vacsorálni, de azonnal rendelkeztem, hogy nekem felszolgáljanak. Hanem hát falu be kell érned azzal, a mi épen a háznál van.

Fél tizenegyre aztán föl is terítették, s a jöghidég ebedőben a vendég elé odaállítottak — egy tál fagyaltot.

Egy szép nyári reggelen megérkezik egy ügyvéd Temesvárról, ki Lopresti valamely peres dolog miatt kéretett magához.

A báró épen fürjezni indult, s magával hirta az ügyvédet, kiről tudta, hogy szenvedélyes vadász. Az ügyvéd leugrott a kocsirol s azonnal elindultak.

Egész délelőtt jártak a tarlón, a kukoricza közt, a zombékosj réten, a nap égetően süttött az egen, az ügyvéd gyomra is borogui kezdett s ugy delután két óra felé bátorokodott megjegyezni, hogy talán jó volna valami enniváló után nézni.

Bizony igaz van barátom, reggelizünk, mondá a báró.

S ezzel levett egy fürjet vadászarszárnyjáról, megfogta a két lábát, kétféle hasított, a beleit kidobta, tollát amugy nagyjából letépte s a többi szőröstől, bőröstől bedugta száájába.

En mindig azt szoktam reggelizni vadászaton.

De az ügyvéd tanácsosabbnak tartotta estig koplalni.

Lopresti Lajos, Árpád bátyja valamely különös szerkezetű vasutat talált föl. Árpád-nak is kellett valamit fölaltálni, hogy hátra ne maradjon.

Fel is találta a golyó és asszonymentes szövetet, melyet annak idejében bemutatott III. Napoleonnak. A találmányt nem alkalmazták, de Lopresti Árpád meg volt győződve, hogy ha 1870-ben a francia hadsereg az ált-

tala fölaltál szövetből készült egyenruhákba lett volna öltöztetve, a francziák okvetlenül megverik a németeket s a helyett, hogy Elzász-Lotharinga Németországhoz csatoltatik, a francziák kanyarítottak volna le a maguk számára jókora darabot Németországból.

Emlitem Lajos bátyját. Ezzel évek hosszu során át a legnagyobb ellenségeskedésben élt, mert állítólag megkárosította őt az apai örökség felosztása alkalmával. A hol csak lehetett, a két testvér egymást bosszantotta.

Mikor az akadémia palotájára a gyűjtéseket megkezdették, Lopresti Lajos 4000 forint irt alá. Árpád, ki jóval kevesebb vagyon öröklött, ugy fogott ki rajta, hogy 40,000 forintot adott a hazafias czéira. Bátyja iránti elfogultsága annyira ment, hogy ha például valahova menni készült s az eső megműsította a tervezett kirándulást, akárhánszor mondá: — Ennek is a Louis az oka!

A hatvanas években a budapesti gyepen Kinsky Oktavian gr. „Laternub” című híres versenylova is pályázott — ha nem csalódom, az első osztályú császárdíjért. Tulajdonosa nagy összegekben fogadott rá és mindenki biztosnak hitte győzelmét. Azonban a nemes állat az utolsó fordulónál elbukott és lábát törte. Meg kellett ölni.

Seukinél se volt törös bot vagy más egyéb ahhoz való fegyver, kérdézősködtek tehát, nincs-e valakinél pisztoly.

Lopresti Árpád azonnal előállt, hogy van nála egy revolver. Ezzel aztán kivégezték a szegény párat.

Később — ugy gondolom — Wenckheim Béla b. azt kérdezte tole, hogy ugyan mi az ördögért hozott magával a löversenyre revolvert?

— De hát barátom, felelé Lopresti Árpád, tudhatja-e az ember itt Pesten, hogy mikor találkozik — a testvérbátyjával?

Külföld.

Konstantinápolyból érkező hírek arra mutatnak, hogy Abdul Hamid szultán tökéletesen elvesztette fejét. A kiket mint a birodalom megórtait száműzték, most egymás után visszahívja. Azt hirdik, hogy a szultán megkegyelmezt Mahmud Damádnak, ki mint Tripolis kormányzója volt számkivetve és ő nem sokára Konstantinápolyba jön.

A görög kérdésben a porta még most is várakozó állást foglal el. Konstantinápolyban azt beszélik, hogy a török kormány több megoldási mód közt ingadozik. De a megoldási módok egyikehez sem mer hozzáfogni, mert félti Janinát.

Bulgária fejedelme tegnap tartotta bevonulását Sofiába 10,000-nyi bolgár katonaság kepezett sorfalat. A fejedelme bolgár nyelven beszélt a metropolitáknak.

Jerome herceg haza érkezett Chislehurstből. Mind a két fiát ismét azonnal az intézetbe küldötte, barátjai állítása szerint azért hogy megmutassa, hogy nem akarja a trónkövetelő szerepét játszani. Jerome herceg, hir szerint, semmiféle politikai értekezésbe sem bocsátkozott a császárnával.

A szentszék és Németország közt az utóbbi napokban örüsi éiomenetelt tett a tárgyalás. Mint a római lapok jelentik, most a pápa maga foglalkozik ezzel a fontos ügygel és közvetlen alkudozik Bismarck herceggel. A majusi törvények következtében elítelt papok közül már eddig is kegyelmet kaptak néhányan, sőt azt várják, hogy a legközelebbi időben általosan amnestia fog kibocsáttatni.

A muszáká kivonulása a Balkán félszigetről megkezdés közeleg. Az angol félésházban kijelentette Salisbury, hogy a romániai brit fócusul jelentése szerint jelenleg egyetlen orosz katonas sines Romániában. A Pruttól nyugatra fekvő területet illetőleg pedig a leg-határozottabb biztosítást adta Suvailoff gróf legújában, hogy az ott tartózkodó aránylag kevés orosz katonaság gyorsan vonul a hajó-

állomások felé. Salisbury azt mondja továbbá, hogy ő halotta, hogy az orosz csapatok kiűrtették tegnap Filippopot és Burgaszba és Várnába mennek, hogy hajóra szálljanak. Ezekből a jelentésekből ő azt következteti, hogy a megszabott határideig távozni fognak az oroszok a Pruttól nyugatra fekvő területeiről.

Napoleon Lajos herceg holttestének feltalálása.

A párisi Figaro tegnap este érkezett száma részletes adatokat közöl Napoleon herceg holttestének feltalálásáról. Deleage, az egyetlen francia, ki a hercegen kívül az angol hadsereg körében volt a zuluk földjén, részletesen előadja, mint érkezett meg Napoleon hg halálának híre a táborba június 2-án s elmondván, hogy a fővezértől engedélyt nyert arra, hogy csatlakozhassék a herceg holttestének felkeresésére másnap induló csapatához, a következőket írja:

„Reggeli négy órakor saját magam nyergelem fel lovatam és midőn az ébresztő jel elhangzott, már a fővezér sitora előtt voltam. A fővezér egy csésze theával kiült meg, melyet szivesen fogadtam, de nem voltam képes elfogyasztani, midőn nagy nyugalmoml értésemre adták, hogy csak 9 órakor fog a csapat elindulni. Valóban nem tudom, annyira fel voltam izgatta, vajjon a meglepetés, vagy a harag nem csalt-e ajkaimra önkénytelenül egy felkiáltást. Eltávoztam a fővezértől s Forbes-hez, a Daily News tudósítójához mentem, ki itt a hadseregben valóságos hatalom.

Néhány perczel később a kiadott parancsot megolvastatták s tudomra adták, hogy a parancsok onk elhatározták, hogy feláldozzák reggelijüket s hét órakor elindulnak.

Később így folytatja leírását a szemtanú: Előttünk a terület lefelé ereszkedik az Irtiozi folyam magas partjág. Ezen völgy mélyében történt a tamadás.

Szívem összeszorult, midőn elgondoltam, hogy a herceget azon helyen ölték meg, a hol néhány pappal azelett több angol tisztel egy kraban hagyott koffer-fegyvereket szedték össze. E közben hoztam csatlakoztak a Times és a Daily-News tudósítói. Úgy látszik, ok is azon meggyőződésre jutottak, melyre én, és sietek elhagyni a parancsokat.

Néhány pillanat alatt a völgyben voltunk s a felhangzó ebugatás azt mutatá, hogy emberek-lakta helyen vagyunk. Az itt levő két král közül az egyiket találtuk szemben magunkat, melytől nagyon mely víz választott el. Az önkénytesek átjáró kerestek, mi gyorsan megkerültük.

Kis csapatunk elhaladt a král mellett. En hirtelenkörül lovolgattam. Minden arra mutatott, hogy e král csak most hagyta el. — Csupán egy vén asszony üt a tetőzet alatt összegyöndve, érthetetlen szavakat kiáltván felém.

Baloldalunkon egy másik lovas-csapat tünt elő. Alig ismertük meg őket kezdetben, a magas fü annyira eltakarta őket. Butler és Wood ezredesek voltak önkénytesekkel, kik szintén a herceg holttestének keresésére indultak.

Az első pillanatra álltunk, mily szerencsétlen gondolat volt e völgy mélyében pihenőt tartani. Néhány percz múlva végre elértek a másik král. Itt volt az a mély, meredek partu mocsár, melyről a táborban beszéltek, hogy e mellett látták a herceget a mint felülni akart lovára. Alig haladtunk néhány lépést, egy teljesen meztelenre vetőztetett holttest feküdt előttünk. Kezdetlenül át volt döfösve s belei messze szétterültek a földön.

Daczára annak, hogy a szerencsétlen feje egy flanel inggel volt etakarva, a magas természetl azonnal láttuk, hogy ez nem a herceg.

Az önkénytesek egyike fölemelte a fejről az inget. Az arcy oly borzasztóan meg volt csontkíta s arcy rémületes benyomást gyakorolt, hogy úgy látszik, maguk a zuluk is visszaritáltak e hullától s azt egy flanel inggel betakarták. Valóban ritkaság, hogy a zuluk egy öltöndarabot, főleg flanelt elhagynak.

— Ezer örömmel uram, — mondá a férj, kinek gyanuja még nem oszlott el egészen. Legyen szives csak átsétálni műtermembe.

Adolf — a szegény — egy fájdalmas pillantást vetett szive imádoztára, átsétált a műtermembe, helyet foglalt, egyik zápfogát mint beteget bemutatta az orvosnak s pár pillanat múlva szegényebb lett egy ép egészséges zápfoggal, s gazdagabb azon saját fájdalommal, melyet a foghúzás okozott s azon tapasztalattal, hogy olyan befeláldozó lovasias jellemnek, mint ő, nem a legkellemesebb dolog fogorvos feleségének udvarolni.

Mikor a féltékeny fogorvos egy csavarintással kirántotta a szép erős fogat, Adolf meg se szisszent. Hősies volt az elhatározás, hősies a kivétel. Három napig kellett felkötve hordania az állát s bár ekkor szellett fefogadta, hogy soha az életben fogorvosának, még ha Tünder lónavái vetekekedni is szépségben, nem fog udvarolni, — mégis biztosan merjük a nyájas olvasót, hogy ezen erős feltételek a lángkeblű Adolf bizonyosan hű is marad egész akkoráig, a míg a feláldozott szép, ép zápfogát egy újabb bájos fogorvosné igéző mosolya el nem feledíti.

Ehhez pedig nem valami sok időre van szükség.

De meg zápfoga is van Adolfnak még elég.

Megrémülve folytattuk keresésünket, midőn egy önkényes, ki előttünk lovagolt, felénk kiáltott, hogy a távolban egy másik hullát lát. Gyorsan előre lovagoltunk.

Csakugyan a herceg volt. Már távolról felismertük a kicsiny fehér, de erős testet, melynek szép formában nem hiányzott az erő. A herceg hanyatt feküdt. Karjai a mell felső részén keresztbe voltak téve, fejét egy kissé jobbra hajtotta. Arcza nem árult el szenvedést, vagy a vonaglás jeleit. Szája egy kissé nyitva volt. Balszépe félig nyitva, a jobb egy asszesszál által kuszurva.

Melle tizenhét, vagy tizenhét asszesszál-szebbel volt borítva, hasa felhajtva. De a zulusz szokásuktól eltérve, csak félig basították fel a nem vették ki a belső részeket. Úgy látszik, a herceg az első asszesszál sebre meghat. Ezt bizonyítja a test helyzete s az arc kifejezése. A később érkezett orvosok azon véleményük nyilvánították, hogy az első asszesszál messziről s nagy erővel hajtotta a jobb szembe s itt az agyba hatolva rögtön halált idézett elő. A többi sebek már a holtesten ütettek.

Napi hírek.

Székesfehérvári küldötteink tegnap d. u. hazakerestek s a Debreczről kiállított tárgyakat is — már olyan a milyen állapotban — haza szállították. Beszélhetünk az alkalomból bizonyos apró kellemetlenségekről és nem apró rendtelenségekről, melyek ott a tárgyak csomagolása alkalmával előfordultak, de ezáltal csupán annyit mondunk, hogy küldötteink nem a legjobban benyomták a kárl távoztattal, hogy a kiállítás helyéről s azon tapasztalattal, hogy „nem mind arany, a mi fénylik.” De miután a tárgyak ugyis bizottsági ülés fog összehívni, melynek aztán a tapasztalt dolgok a magok viláosságában előzetes terjesztve, addig indicseret dolognak tartjuk mindazt, a miről magán uton tudomásul bírunk — köztudomásra hozni.

Wenckheim Béla bárórol a külföldi sajtó is igen roszkovenyben emlékezik meg. A londoni „Morning Post” egyebek közt így ír róla: „Wenckheim Béla báró halálának híre mely és őszinte részvétet fog kelteni mindazokban, kik valaha Bécsben vagy Budapesten társaságát élvezték. Mert Wenckheim b. képviselője volt egy már elmúlt korszak finom gentleman világának, első rendű sportsman és kitűnő gazda. A hölgyek tisztelték s az ifjú szépségek büszkéek voltak arra, ha megjelenésük alkalmával a veterán gallér üdvözölte őket. Fiatal korában József főherceg (a nádor) udvarában volt, Deák Ferencz halála óta pedig ő volt a közvetítő a magyar és osztrák kormányok között minden alkudozásnál. Halála által Ausztria-Magyarország uralkodója legképebb tanácsadóit egyikét vesztette el és nem lesz oly politikus találni, a ki Wenckheim Béla bárót pótolja.”

Az Anna-bál jul. 27-én fog megtartani a könyári sőtön, mely alkalommal Hamza Miska fog muzsikálni. Jó volna ekkor egy önműszemetet rendezni a sőtön, mert bizony a fiáker nagyon boros.

Nevválatottatás. Fialka Alajos János helybeli lakos a nevet Vióliára változtatta. Bár többen is tennék, hogy ne lehetne a debreczeni czekekől egy hexametereket penderíteni, mint már egyszer tette az „Üstökös.”

A sebes hajtas mindenféle járművek hajtói között nagyon elharapódzott ujjában. Ritka nap, hogy ne lehetne látni az utcán öbüt vagtással tova rohanó fogatokat, különösen a talyiga-gereből. Azonban rendőrségünk sem veszi közönyösen a dolgot, s a kit csak rajta kap a sebes hajtáson, szigorúan megbünteti. Így járt ma is egy talyigás s így

járt egy kocsi, ki árult tárgyakon hajtva kereszttől, azok árának megterítésére ítéltetett. Óhajtatód, hogy a szigorú más térsé is ki-terjedjen.

Azon gödörnek, melyről tegnapi számunkban említett tettünk, már megkezdették betöltését, de még eddig csak a kezdetnél maradtak. Pedig másik is van még ott a közeiben, mely hasonló (de nem ilyen félbe szakadt) reformáló munkára vár.

Roppant jégeső volt tegnapelőtt este Székesfehérváron; a galambtojás nagyságu szemek tömördek ablakot bevették és a környéken a vetést sok helytt tönkretették.

A Csokonai-kert ügyében. A „Debraczeni Ellenőr”, július 15-ki számában panaszt emel a miatt, hogy a Csokonai-kert kapui éjjele nem záratnak be. Egyszersmind aggályát fejezi ki a felett, hogy így „a kert éjnek idején mindenféle csavargónak helyet ad.” Sokat lehetne e tárgyak elmondanunk, mely minden visszaélések követnek el, úgy a két emlék, mint a fűvész kertben mind eddig orvosolhatatlanul. Adja Isten, hogy a szép iránti érzet fejlődjék ki népünkben, orvosált meg az fog nyújtani. Jelenleg csak a panaszra felelünk: Az ajtók nyitva tartása nem gondatlanságból ered, hanem utasítás folytán van a kertészek meghagyva. Mert fájdalom, megtörtént, hogy a csapó-utca felől jövő társaság a bezárt ajtókat dél, kelet és észak felől, mivel egyenesen keresztül nem mehetett, — bedöntötte s nemcsak a vasozlopokat, de a termés egyebet is összerongálta. Mivel ezen mulatság egy pár száz forint kárt okozott, — a két rosz közül a kisebbiket választottuk, s az azóta valóban kevesebb kárt történt. Az éjjele csavargókötői félelem tulzott. A Csokonai-kert oly kicsiny, hogy ott egyetlen rendőr is felügyelhet. Debreczen, július 16. 1879. A z e m l é k e r t k é p v i s e l e t e .

Nagy tűzvész volt pár nap előtt a fővárosban. Csak 10 óra tájban a kerépesi ut felől hirtelen kivörösödött az ég s a belvárosban ama rémhir terjedt el, hogy a népszínház ég. Roppant izgatottság támadt s ezeryi néptömeg tudult a kerépesi ut felé, hol megkönyvebbülten lélekztt föl mindenki, meggyőződve, hogy a vész nem a főváros é-felétt kincsett érte. A tűz a sorompókön kívül, Nickel Ignác ácsmester műhelyében tört ki kevéssel aztán, hogy a munkások eltávoztak, a nagymennyiségű száraz fában és deszkában a lángok gyorsan elharapództak s rémesen fölcsapkodva messze megvilágították a tájat. Úgy gyorsan terjedt a vész, hogy a csakhamar megjelent tűzoltóknak leginkább csak a szomszédos nagy faraktárak megvédése jutott feladatul. A kár igen jelentékeny, de az épületek és fakészletek, hir szerint, biztosítva voltak. Az istállóban bennégett három ló is, melyeket nem lehetett idejékorán kivezetni. Sok szeryi nép bámulta a borzalmasan szép látványt s a városiglettől visszatérő úres ömbroszok élmes kocsisai „kéjmeneteket” rendeztek, személyenként 5 krajczárjával. Volt is keletük.

A protestánsok szaporodása. Fink M. párisi statisztikus által nem rég összeállított kiszámítás szerint évszázadunk elején az egész földön 130 millió katolikus és 55 millió protestáns létezett. Jelenleg az első száma 160, utóbbiaké pedig 117 millióra növekedett. Mig tehát a katolikusok száma 23%, addig a protestánsoké 11%, val szaporodott.

A takarékos királynő. Viktória angol királynő, mint beszél, ferje halála óta négy millió font sterlinget takarított meg, mely roppant összeg részint consolokba, részint francia járadékokba, részint angol vasuti részvényekbe van fektetve. Vajon nem szándékozik férjéhez menni?

Remítő gyilkosság színhelye Munkács egy félreeső utcájára a múlt napokban, írja az „Ung.” Egy varga mester ugyanis

özvegyasszonyt vett nőül, kinek már két férjtől volt más más kóru gyermeke. A házaspár jó egyetértésben élt s csak most veszték össze valami csekélység miatt, minek következtében az asszony nem akart férjével beszélni. A férj boszút esküdött s éjjel a már alvó asszonyt fejszével meggyilkolta. — A gyilkosság nagyon ki volt számítva, mert az asszonnyal együtt alvó kis gyermeket a férj elvitte és akkor mérte rá a halálos csapást. — Az asszonyt másnap felboncolták és rájöttek, hogy áldott állapotban volt. A tett elkövetése után a gyilkos egy kis gyermeknek, ki a szörnyű cselekvény tanuja volt, pénzt kínált, hogy ne valjon rá, ez azonban mudent kivalott. — A gyilkos tettét tagadja, s azt állítja, hogy egy embert látott kifutni a házból, és hogy maga is a nagy jajgatásra ébredt fel.

Magyar fürdők látogatottsága. A legújabb fürdői kimutatások szerint a magyar fürdők következően vannak látogatva: Balaton-Füredén van 1005, Buziáson 383, Harkányban 790, Herkulesfürdőn 1507, Krápina-Tópiczen 564, Margitszigeten 540, Póstyénben 1286, Szilácson 572, Tatra-Füredén 190, Trecsen-Teplitzen 911, s Varasd-Teplitzen 972 vendég.

A papagály és a szegedi árvíz. Kiss Miklós volt országgyűlési képviselő jelenleg Párisban él; a „Sz. N.”-nak egy Párisban járt ismerőse a következőket beszéli róla: Pazar fényvel berendezett palotájának lépcsőzetén díszes persely van a falhoz erősítve, közvetlen fölötté pedig egy papagály ugrál kalitkájában; valahányszor valaki a lépcsőkön föl vagy lefelé megy, a madár rikácsoló hangon rákiált: „Szeged!” A látogató ilyenkor meglepetve néz föl s lehetetlen, hogy a persely szemébe ne tünjék s szót ne fogadjon néhány frank erejéig a csacsogó madárnak, ki már is több mint nyolcezer frankot gyűjtött Szeged számára.

A Krasznavölgy veszedelme. Krasznán f. hó 9-én egy hirtelen támadt vihar megárasztá a Kraszná és Berettyó folyókat. Az egész Krasznavölgy, vele 10 falu, legnagyobb részt víz alá került. Kraszná mezővárosban a 3000 ft értékű fahidat a vihar pár percz alatt szeszombolta. Az összedőlt házak száma itt meghaladja az ötvenet. Peretsen községben 32 ház pusztult el, Sz. Somlyon 26. Az ár annyira rohamos volt, hogy egy, a víz mellett fekvő pálinka-főzöböl a gózkazant, mely 20—25 m. mászat nyom 500 meter távolságra vitte el helyéből. A pinceből bor és pálinka telt hordókat ragadt ki s vitte a második s harmadik falu fűzése közé. Sz. Somlyon egy emberélet is esett áldozatul; — mások, kiket az ár elragadt, csolnakokon mentettek meg. Az egész Kraszná mentén a vetések, vetemények, kaszálókön a redek elmosattak s beiszapolva elpusztultak, körülbelül 140—170 ház lett lakhatatlanná.

Akna-robanás. A kronstadt réppartnál, Pétervár előtt e hó 9-én aknakerakó-gyakorlatokat tartottak, miket „Admiral Lazareff” hadihajó kísér. A fregatt mellett egy erős bárka volt 18 emberrel, Kacsloff hadnagy vezérlete alatt. A gyakorlatokat már majdnem bevégezték s a bárka legénysége délután 4 óra fele egy 60 fontos piroxilín-akna fölemelésével volt elfoglalva, mikor éj. eddig még ismeretlen okból fölrohant. A bárkának csak a gerince s fedelzetének egy része maradt meg. A legénység közül 14-en a vízbe buktak, 7 súlyosan megsebesült. Egy tengerész mekint látat elveszté, meg is halt. Őt embermentés még eddig nem sikerült föltalálni. A víz roncsolt végtagokkal volt borítva. Kacsloff hadnagy a tompa ütés következtében eszméletét veszté. Egeruhájára csupa foszlány lett. A szerencsétlenség okának kiderítésére nyomban vizsgálatot rendeltek el.

Merényletet követett el Párisban a

francia államtanács ellen pár nap előtt Verdelet nevű 64 éves látszerész, ki egy elve-szett pörét az államtanácshoz fellebbezte. A tárgyalás legközelebb volt megtartandó s minden bizattaták jó eredménnyel, a tanácsdó nem bizattaták a kijövő tanácsokra lövét intézték. Szerencsére egyik sem talált s a merénylőt nyomban elfogták. Hir szerint Verdelet örült állapotban követte el tetteit.

Nihilista elfogatások történtek a napokban ismét Kiebben. Az elfogottak közt sok a tanuló, sőt fiatal gymnazista. Találtak is sok forradalmi iratot, két nihilista könyvnyomdát, 30 ládat telve fegyverekkel, sok hamis utlevelét, pecséteket, Oroszország fölöstásának terveit a socialis köztársaság provinciái szerint stb. Az elfogatások egész csendben történtek.

Husárák megállapítása bejelentve 1879. július 15-től jul. 23-ig következők: 40 kr. Magyar Gábornál csapó utca 414. sz. a. Rác Lajosnál pna utca, Rác Jánosnál egyházter 345. sz. a. Gyarmati Jánosnál mester u. 1113. sz. a. Rác Györgynél várdu. 2121. sz., Rózsáter 6. sz. a., Gyarmati Istvánnál vargau. 2238. sz., Nagy Mihálnál csapóu. 794. sz. a. 46 kr. Magyar Gábornál czepl. u. 55. sz. Rózsáter 10. sz. a., Gyarmati Istvánnál mesterutca 1442. sz. a. s végre Jóna Mihálnál Teleki u. 2138. sz. a. Minden többi, mérszárkében pedig 48 kr. Debreczen, 1879. július 9-én Debreczen város kapitányhivatala.

Vegyesek.

Tyuk-veterán. Trokop Máté nagyigmándi lakosnak volt egy szennyesfehér kis magyar fajta tyujka, mely a múlt őszszel egy kődobás folytán kimult. Ezen tyuk 30 évig élt és 25 éven át volt költésre használatú.

Jóteknysági adók. Több amerikai lap sürgeti az Egyesült-Államok kormányát, hogy tegyen lépéseket azon zsarolások megszüntetésére, melyeket a jóteknységi célok palástja alatt követnek el. Egyszersmind indítványozzák, hogy vessen ki a kormány jóteknysági adót, hogy vessen ki a szegények aránylag sokkal jobban minthogy a szegények aránylag sokkal jobban vannak terhelve a jóteknységi célokra való adakozások által, mint a gazdagok, kik sokszor százezrekbeli egyetlen penny áldozatot sem hoznak. Mindenki, a ki 10 dollárnál nagyobb adót fizet, minden három dollár után meg egy penny jóteknysági adót fizessen. Az ekkép begyűlt összegekből azután a jóteknységi adakozások érdemes intézetek lennének részestendők.

Közgazdaság.

Az aratás és a tűzde irányzata. — A tőzsdén átalában azon nézet uralkodik, hogy a legközelebbi hónapokban igen élénk fordulat fog beállni a kiviteli üzletben és különösen gabna roppant mérben fog határainkon átszállítani. Azt mondják, hogy a mi aratásunk is csak középszerű. Igaz, de ha a miénk középszerű is, a többi államoké rosz és ha a kivitelre nem sok marad is, — a többi államok szükségeseleg még nagy. Ily körülmények közt az árak ki fogják egyenliten a kárt, melyet a kedvezőtlen időjárás okozott, mert a mennyivel csekélyebb a kiviteli gabna mennyisége, annál magasabb lesz az ár. A tőzde rendszeren csak a végeredményt szokta figyelembe venni és azt mindenki tudja, hogy gazdag aratás és olcsó árak s középszerű aratás és magas árak a végeredményben nem szoktak sokban különbözni. 1877-ben a többlet, melyet külföldre szállítottunk, szinte nem volt jelentékeny, de készleteink rohamosan keltek és azért ez esztendő is „jó aratási évnek” mondhatjuk. — Ha tehát Francia és Angolország-

ban a kereslet igen nagy lesz, ha azonkívül a sors iróniája azt akarja majd, hogy Németország épen ez évben nagyon is rá legyen utalva a külföldi gabnára, hogy már az első évben élvezesse a vámpolitikának áldásait, nem csak hogy eladjuk összes feleslegünket, de az orosz és román gabna szállítása által gazdag jövedelemre fognak szert tenni közlekedési társulataink.

Lesz e olyan szüret, mint tavaly volt?

E kérdésre ma már körülbelül felelhetünk. A szőlő virágzása előtt egyáltalában azt írták minden vidékről, Pozsonyt kivéve, hogy több termés lesz, mint tavaly volt, vagy legalább is annyi. Igaz bizony, hogy firtig igen sok mutatkozott, de a sok esőzés miatt a virágzás oly tökéletlenül ment végbe, hogy a firtig igen megritkultak s így a termés mennyiségre nézve nem lehet akkora, mint az 1878-iki, de épen azért, hogy kevesebb lesz, s hogy a boggyók messze állnak egymástól, több okunk van bizni a termés kitűnő minőségében. Ez pedig a sok tavalyi lőre megjavítása s a bortivelt szempontjából nem kevésbé fontos a termelőkre.

A czeplé-utcai ujjonnan épült nyári körben. Műlovarda és testgyakorló-társulat.

Ma szerdán, július 16. 1879. GAUTIER műlovarda tulajdonos, KISS és PISI erőművészek társulata által tartandó.

Nagy előadás

a magasabb műlovaslá, lödömitás, légygyakorlat és gymnaszтика, valamint ballettáncz és némajáték körében.

Felelős szerkesztő: Kutasi Imre. Főszerkesztő: Vértési Arnold.

3684. sz.

Építési árlejtési hirdetmény.

Vásáros-Naményban a m. k. kincstár tulajdonát képező régi dohánnyraktáron 1879. évi szeptember hó végéig foganatosítandó kijavításainak biztosítása iránt folyó évi június hó 7-én 26425. sz. a. kelt nagyméltóságú m. kir. pénzügyminiszteri rendelet alapján ezenel pályázat hirdettek ki.

A költségvetés szerelét való javítás költségek következőleg irányoztatnak elő:

1. Ács-munka egy régi megromlott palánk deszka kerítés újbóli helyreállítása 587 ft 60 kr.
2. Ács-munka a raktárak
3. Kőműves-munka 20 „ 37 „

összesen 1478 ft 86 kr. Ezen javítások felvállalásának biztosítása iránt f. évi július hó 29-én aluirt felügyelőségél versenytárgyalás fog tartatni, hol az előirt kellekekkel ellátott írásbeli ajánlatok a fentirt napon déli 12 óráig elfogadhatók.

A többi részletes határozományok és szerződési feltételek, valamint az előnéretek, és költségvetések a hivatalos órák alatt ezen m. k. dohánnybeviteli felügyelőségénél és a vás. naményi m. k. dohánnybeviteli hivatalnál megtekinthető.

Debreczen, 1879. július hó 14-én.

M. kir. dohánnybeviteli felügyelőség.

KISS M. K. (Utánnyomat nem díjazatik.) (232 1—3)

„TISZA” biztosító társaság.
A „Tisza” biztosító társaság alapszabályai 18. §-ának*) értelmében **hatodik RENDES KÖZGYÜLÉSÉT** f. é. augusztus hó 17-ik napján d. e. 10 óraker Debreczenben a városház nagytermében fogja megtartani, melyre a t. cz. részvényesek az alapszabályok 19., 20., és 21. §§-ának** értelmében tiszteletteljesen meghívotnak.

TÁRGYSOROZAT:

1. A választmány és az igazgatóság jelentéseinek előterjesztése.
2. Az 1878. évi zárszámadásoknak és a felügyelő-bizottság jelentésének előterjesztése s határozathozatal ezek felett, valamint a nyereség felosztása iránt.
3. Az igazgatóságoknak, hat választmányi- és egy felügyelő-bizottsági tagnak megválasztása.

Debreczen, 1879. évi július hó 14-én.

A választmány.

*) 18. §. Minden közgyűlés a társaság székhelyén tartatik. A rendes közgyűlés évenként legalább egyszer összehívandó.

**) 19. §. Minden közgyűlésnek egybehívása a választmány részéről a 6. §-ban kijelölt hírlapokban hirdetés által történik, mely rendes közgyűlésnél legalább 30... nappal a közgyűlésre kitűzött nap előtt közzétetik s a melyben úgy az egybehívás czéjja, mint szintén a tárgyalás alá veendő ügyek felsorolandók.

20. §. A közgyűlésben minden részvényes minden egy darab, legalább 45 nappal a közgyűlés egybehívása előtt saját nevére írott és beizetett részvény után egy szavazattal bír. Husz szavazattal, többet azonban egy, részvényes sem saját nevében, sem meghatalmazás alapján magában nem egyesíthet. A részvények, ugyszintén a meghatalmazások a közgyűlés megkezdése előtt az elnököl által e czélra kiküldött igazolási bizottságnál letendő; a letéti jegyek a közgyűlésbeni megjelenésre igazolásul szolgálának és a közgyűlés után a letéti részvények kiszolgáltatása ellenében visszatérítendő. (231 2—3)

21. §. A részvényesek a közgyűlésen szavazatjogukat vagy személyesen vagy szavazatképes részvényesek meghatalmazása által gyakorolják. Meghatalmazás csak szavazatképes részvényesnek adhatatik, kiskorúak gondnokság alatt állók, nők, kereskedelmi társulatok, testületek és intézetek azonban szavazatjogukat törvényes képviselőik által gyakorolhatják, ha ez nem részvényes. A közgyűlési határozatok a jelenlevő és képviselt részvényesek általános szavazattöbbségével hozotnak, szavazategyenlőség esetében az elnököl szavazata dönt.

Kitüntetések: SZEGED érdeméremmel 1876-ban.

KUTASI IMRE könyv- és könyvmdai műintézete,

DEBRECZENI ELLENŐR kiadóhivatala

DEBRECZENBEN. (Főiac: Sz. Nagy Károly ur házában.)

Kitüntetések: SZÉKESFEHÉRVÁR ezüstérem 1879-ben.

Kitüntetések: LONDON.

Kitüntetések: SZÉKESFEHÉRVÁR ezüstérem 1879-ben.

A székesfehérvári, valamint minden más kiállítási érnek rajjai készletbe levén, azon helyzetbe vagyok, hogy általam bármiféle s tetszés szerinti nagyságu és külön fel nem számított **érnekkel ellátott bármely nyomtatványok**, különösen: számlák, árjegyzékek, körlevelek, üzleti jegyek, bor, liquer, vagy más vignettek stb. egyszerű vagy díszes kiállításban, kívánatra arany, ezüst vagy szines nyomással a **legolcsóbb árszámítás** mellett készíttetnek.

Egyszersmind bármiféle **hivatalos nyomtatványok rovatozott iven, diszmlívek**, szóval minden e szakmába vágó munkák általam elvállaltotnak.

Hirdetéseket a kiadásomban hetenként ötször megjelenő „Debreczeni Ellenőr” című politikai lapban a **legolcsóbb árszámítás** mellett közzéteszek.

KUTASI IMRE, könyv- és könyvmdatulajdonos.

299. szám.

ÁRJEJYZÉKE az „ISTVÁN” gőzmalom készítményeknek. Késszép, fizetés mellett.

Árak ausztriai értékben Késszépmentesen Debreczenben, költelékenység nélkül.

Ingeny-szákkal

A. Asztali dara nagyszemű	24.40	
B. Asztali dara közepes szemű	25.00	
C. Asztali dara apró szemű	24.40	
D. Dara közepes szemű	25.00	
E. Dara közepes szemű	23.60	
F. Kiváló liszt	24.20	
G. Lángliszt	22.40	
H. Montliszt	22.40	
I. Zsemlyeliszt különös	21.40	
J. Fehér kenyérliszt 1-ső rendű	20.00	
K. Fehér kenyérliszt 2-od	18.80	
L. Középső kenyérliszt 1-ső	16.80	
M. Középső kenyérliszt 2-od	14.40	
N. Barna " 1-ső	12.00	
O. Barna " 2-od	10.80	
P. Lábliszt	8.40	
Q. Veres liszt	3.60	
R. Finom korpá zsakkal	3.60	
S. Durva korpá zsakkal	3.20	
T. R. I. Rózsátsz 1-ső rendű	2.60	
U. R. II. szinte	2.00	
V. R. III. szinte	3-od	1.60
W. R. IV. szinte	4-od	1.20
X. R. V. szinte	5-od	0.80
Y. R. VI. szinte	6-od	0.40
Z. R. VII. szinte	7-od	0.40
A. K. Árpádkása 00	26.00	
B. " szinte	20.00	
C. " szinte	17.00	
D. " szinte	16.00	
E. " szinte	16.00	
F. " szinte	20.00	
G. " szinte	20.00	
H. " szinte	20.00	
I. " szinte	20.00	
J. " szinte	20.00	
K. " szinte	20.00	
L. " szinte	20.00	
M. " szinte	20.00	
N. " szinte	20.00	
O. " szinte	20.00	
P. " szinte	20.00	
Q. " szinte	20.00	
R. " szinte	20.00	
S. " szinte	20.00	
T. " szinte	20.00	
U. " szinte	20.00	
V. " szinte	20.00	
W. " szinte	20.00	
X. " szinte	20.00	
Y. " szinte	20.00	
Z. " szinte	20.00	

A. B. C. 0-10 számg 85 kilo. 10 1/2 11. 12. 13. 14. 15. 16. 17. 18. 19. 20. 21. 22. 23. 24. 25. 26. 27. 28. 29. 30. 31. 32. 33. 34. 35. 36. 37. 38. 39. 40. 41. 42. 43. 44. 45. 46. 47. 48. 49. 50. 51. 52. 53. 54. 55. 56. 57. 58. 59. 60. 61. 62. 63. 64. 65. 66. 67. 68. 69. 70. 71. 72. 73. 74. 75. 76. 77. 78. 79. 80. 81. 82. 83. 84. 85. 86. 87. 88. 89. 90. 91. 92. 93. 94. 95. 96. 97. 98. 99. 100. 101. 102. 103. 104. 105. 106. 107. 108. 109. 110. 111. 112. 113. 114. 115. 116. 117. 118. 119. 120. 121. 122. 123. 124. 125. 126. 127. 128. 129. 130. 131. 132. 133. 134. 135. 136. 137. 138. 139. 140. 141. 142. 143. 144. 145. 146. 147. 148. 149. 150. 151. 152. 153. 154. 155. 156. 157. 158. 159. 160. 161. 162. 163. 164. 165. 166. 167. 168. 169. 170. 171. 172. 173. 174. 175. 176. 177. 178. 179. 180. 181. 182. 183. 184. 185. 186. 187. 188. 189. 190. 191. 192. 193. 194. 195. 196. 197. 198. 199. 200. 201. 202. 203. 204. 205. 206. 207. 208. 209. 210. 211. 212. 213. 214. 215. 216. 217. 218. 219. 220. 221. 222. 223. 224. 225. 226. 227. 228. 229. 230. 231. 232. 233. 234. 235. 236. 237. 238. 239. 240. 241. 242. 243. 244. 245. 246. 247. 248. 249. 250. 251. 252. 253. 254. 255. 256. 257. 258. 259. 260. 261. 262. 263. 264. 265. 266. 267. 268. 269. 270. 271. 272. 273. 274. 275. 276. 277. 278. 279. 280. 281. 282. 283. 284. 285. 286. 287. 288. 289. 290. 291. 292. 293. 294. 295. 296. 297. 298. 299. 300. 301. 302. 303. 304. 305. 306. 307. 308. 309. 310. 311. 312. 313. 314. 315. 316. 317. 318. 319. 320. 321. 322. 323. 324. 325. 326. 327. 328. 329. 330. 331. 332. 333. 334. 335. 336. 337. 338. 339. 340. 341. 342. 343. 344. 345. 346. 347. 348. 349. 350. 351. 352. 353. 354. 355. 356. 357. 358. 359. 360. 361. 362. 363. 364. 365. 366. 367. 368. 369. 370. 371. 372. 373. 374. 375. 376. 377. 378. 379. 380. 381. 382. 383. 384. 385. 386. 387. 388. 389. 390. 391. 392. 393. 394. 395. 396. 397. 398. 399. 400. 401. 402. 403. 404. 405. 406. 407. 408. 409. 410. 411. 412. 413. 414. 415. 416. 417. 418. 419. 420. 421. 422. 423. 424. 425. 426. 427. 428. 429. 430. 431. 432. 433. 4